Документ подписан простой электронной подписью Информация о владельце:
ФИО: Бойко Валерий Леонидович
Должность: Ректор
Дата подписания: 10.10.2025 13:38-3
Уникальный программный ключ:
1ae60504b2c916e8fb686192f29d3bf165

## Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования «Высшая школа управления» (ЦКО)

(НОЧУ ВО «Высшая школа управления» (ЦКО))

## ПРИНЯТО

на заседании кафедра таможенного дела, внешнеэкономической деятельности и туризма «27» августа 2025 г. протокол № 1

$\mathbf{y}$	T	B	$\mathbf{E}$	P	Ж	Л	A	Ю
•	_	_		_		_	1 B	$\mathbf{I}$

Ректор \_\_\_\_\_\_В.Л. Бойко «29» августа 2025 г.

## ОТЧЕТ

научно-исследовательской деятельности по направлению «Маркетинг в туризме»

Москва

2025

## Маркетинг в туризме

Маркетинг в туризме — это комплекс мероприятий, направленных на продвижение туристических продуктов и услуг, а также на удовлетворение потребностей путешественников. В современном туризме маркетинг играет ключевую роль, так как конкуренция между туристическими направлениями и компаниями постоянно растет. Основные задачи маркетинга в туризме включают изучение рынка, определение целевых аудиторий, формирование привлекательного имиджа дестинации или продукта, и эффективное использование каналов продвижения. Для привлечения туристов активно современные коммуникационные технологии: веб-сайты, социальные сети, мобильные приложения и онлайн-сервисы бронирования. Важно учитывать сезонность, меняющиеся предпочтения клиентов и внешние факторы, влияющие на отрасль. Результатом эффективной маркетинговой деятельности становится рост узнаваемости бренда, расширение клиентской базы, повышение конкурентоспособности и, соответственно, увеличение доходов предприятий туриндустрии. Кроме того, грамотный маркетинг способствует развитию внутреннего и въездного туризма, положительный имидж страны или региона на международном уровне.

В развитии маркетинга туризма особое значение приобретает создание уникальных туристических продуктов, которые учитывают особенности региона, национальные традиции, культурное и природное наследие. Это может быть организация тематических туров, событийных фестивалей, гастрономических маршрутов или экотуристических программ. Такой подход позволяет выделиться среди конкурентов и привлечь специфические группы туристов. Неотъемлемой частью успешного маркетинга является постоянное исследование потребностей и поведения клиентов. Оперативная обратная связь, анализ отзывов, изучение новых трендов помогают своевременно корректировать предложения, улучшать сервис и внедрять инновации. Сотрудничество с туристическими агентствами, транспортными компаниями, И другими участниками рынка также способствует эффективному продвижению и формированию комплексных продуктов для туристов. Кроме того, часто используются программы лояльности, различные акции, скидки и специальные предложения, которые стимулируют повторные продажи и укрепляют отношения с клиентами.

Маркетинг в туризме — это комплексная, динамично развивающаяся система, от грамотности управления которой напрямую зависит успех туристических предприятий и привлекательность региона для гостей. Важную роль в развитии туризма играет цифровизация: использование современных технологий, онлайн-платформ ДЛЯ бронирования туров, мобильных приложений социальных сетей. Такие инструменты И упрощают

коммуникацию с клиентами, ускоряют процесс поиска и резервирования услуг, повышают доступность информации о направлениях и предложениях. Большое значение имеет формирование уникального туристического продукта, который может включать авторские экскурсии, событийные мероприятия, национальную кухню, этнокультурные особенности региона. Это позволяет выделиться среди конкурентов и привлечь интерес именно к своему объекту или направлению.

Также важным значением является качественное обслуживание и постоянное повышение квалификации персонала. Доброжелательный и профессиональный подход к каждому туристу способствует положительным эмоциям и желанию посетить место снова, а также порекомендовать его друзьям.

требует комплексного подхода, Эффективное развитие туризма творческого мышления и постоянного стремления к совершенству на всех этапах взаимодействия с туристом. Обеспечение доступности и удобства для различных категорий туристов, включая семьи с детьми, пожилых людей и людей с ограниченными возможностями. Для этого стоит развивать инфраструктуру с учётом стандартов безбарьерной среды и разрабатывать специальные предложения. Сегодня всё большую роль играют цифровые онлайн-бронирования, мобильные технологии: системы приложения, виртуальные туры и цифровые карты. Это не только упрощает процесс выбора и планирования поездки, но и позволяет оперативно информировать туристов об изменениях или новых возможностях. Поддержка со стороны местных властей и сотрудничество с бизнесом также оказывают позитивное влияние на туризма. Совместные программы развитие продвижения, гранты образовательные проекты способствуют обмену опытом и внедрению лучших практик. Устойчивое развитие туризма возможно только при бережном отношении к природным и культурным ресурсам, а также при активном вовлечении местного населения в туристическую деятельность. Всё это помогает создать гостеприимную атмосферу И долгосрочную привлекательность региона для путешественников.

Инструменты маркетинга в туризме включают широкий спектр методов и технологий для продвижения туристических услуг и привлечения клиентов. Самыми часто используемыми инструментами являются создание и продвижение сайтов туристических компаний, поисковая оптимизация (SEO), контекстная реклама в поисковых системах, активное присутствие и реклама в социальных сетях (Instagram, VK, Facebook), использование email-рассылок для информирования и удержания клиентов, участие в туристических выставках и конференциях, сотрудничество с блогерами и лидерами мнений, развитие программ лояльности и акций для постоянных клиентов. Большую

роль играют создание привлекательного контента (фото, видео, отзывы), онлайн-бронирование, мобильные приложения, работа с отзывами на платформах (например, Tripadvisor) и анализ поведения аудитории с помощью инструментов аналитики (Google Analytics, Яндекс.Метрика и др.). Все эти инструменты служат для повышения узнаваемости бренда, увеличения продаж и поддержания конкурентоспособности в индустрии туризма.

Эффективность маркетинговых инструментов в туризме во многом зависит от комплексного подхода. Важно не только привлекать новых клиентов, но и удерживать существующих. Для этого активно используются системы CRM для учета и анализа истории взаимодействия с клиентами, персонализация предложений, проведение специальных акций и скидок, а также программы «приведи друга».

Контент-маркетинг играет ключевую роль: публикация увлекательных статей о направлениях, советы туристам, рассказы о культурных и природных достопримечательностях помогают формировать доверие к компании. Видеоотчёты о турах и онлайн-трансляции путешествий создают эффект присутствия и повышают интерес.

Партнерский маркетинг — сотрудничество с авиакомпаниями, отелями, турагентствами и платформами бронирования — позволяет расширить аудиторию и сделать предложения привлекательнее. Также важно участие в системах бронирования (Booking, Airbnb, Aviasales) и продвижение через агрегаторы.

Для повышения узнаваемости бренда применяют сувенирную продукцию с логотипом, проводят конкурсы и розыгрыши. Работа с отзывами — отдельное направление: своевременное реагирование на пожелания и жалобы клиентов позволяет повысить лояльность и улучшить репутацию компании.

Инновационные инструменты включают использование виртуальных туров, чат-ботов для консультаций и поддержки клиентов, онлайн-вебинары и презентации новых маршрутов. Всё это способствует развитию долгосрочных отношений с путешественниками и укрепляет позиции компании на рынке туризма.

Кроме того, большое значение имеет внедрение систем лояльности — бонусных программ, скидок для постоянных клиентов, специальных предложений на дни рождения или праздничные даты. Такие меры мотивируют клиентов возвращаться и выбирать именно вашу компанию для последующих путешествий.

Особое внимание уделяется качеству сервиса. В туризме важно не только предложить интересный продукт, но и обеспечить высокий уровень обслуживания на всех этапах — от первого контакта до завершения поездки. Это включает в себя чёткую и оперативную коммуникацию, индивидуальный подход, помощь при возникновении сложностей и оперативное разрешение любых вопросов.

Трендом последних лет стало развитие устойчивого туризма. Всё больше туристических компаний акцентируют внимание на экологической составляющей туров, поддержке местных сообществ, заботе о природе и культурном наследии регионов. Это позволяет привлекать новую аудиторию и формировать положительный имидж.

Использование современных технологий — мобильных приложений, систем онлайн-оплаты, персонализированных рассылок и инструментов анализа клиентских данных — облегчает взаимодействие с клиентом и помогает создавать предложения, максимально отвечающие его ожиданиям.

В целом, туризм — это динамичная сфера, требующая постоянного анализа тенденций рынка, обучения персонала и внедрения инноваций для удовлетворения запросов современных путешественников.

Также важную роль играет развитие партнерских программ с другими компаниями — авиаперевозчиками, отелями, гидами и поставщиками развлечений. Такие партнерства позволяют расширять спектр предоставляемых услуг и предлагать клиентам более выгодные условия путешествий.

Одним из эффективных инструментов продвижения становится работа с отзывами и рейтингами. Положительный опыт клиентов, который они делятся на специализированных платформах и в социальных сетях, способствует росту доверия к компании и привлечению новых туристов.

Еще одним значимым аспектом является гибкость и готовность к быстрому реагированию на изменения рыночной ситуации и запросы путешественников. Это может выражаться как в разработке новых маршрутов, так и в адаптации стандартных предложений под индивидуальные потребности.

Успешное развитие туристического бизнеса сегодня основано на сочетании клиентоориентированного сервиса, инновационных решений и заботе об окружающей среде, что способствует формированию долгосрочных отношений с клиентами и укреплению конкурентных преимуществ.

Помимо основных направлений развития, большое значение приобретает цифровизация сервисов. Современные туристы все чаще

предпочитают бронировать туры, искать интересные предложения и получать консультации онлайн. Поэтому инвестиции в разработку удобных мобильных приложений, интеграцию систем онлайн-бронирования и автоматизацию процесса обслуживания становятся неотъемлемой частью стратегии успешных компаний.

Важную роль играет и создание уникального клиентского опыта. Сюда входит тщательно продуманное сопровождение на всех этапах — от первого обращения до завершения путешествия. Организация дополнительных сервисов, таких как круглосуточная поддержка, индивидуальные экскурсии или тематические мероприятия, помогает формировать положительные впечатления и повышать лояльность клиентов.

Необходимо уделять внимание обучению персонала, ведь квалифицированные сотрудники способны не только оперативно решать возникающие вопросы, но и превосходить ожидания клиентов, формируя особую атмосферу заботы и профессионализма.

Развитие туристической сферы напрямую зависит от внедрения современных технологий, внимания к качеству обслуживания и постоянного поиска новых форматов взаимодействия с клиентами.

Для успешного изучения научных направлений в области маркетинг в туризме в институте была проведена научная конференция с участием студентов и преподавателей.